



# 村庄美如画 绽放文明花

——菏泽鲁西新区马岭岗镇穆李村创建全国文明城市侧记



穆李村一角

金秋季节，穆李村采摘园硕果累累，一拨一拨的游客在采摘园徜徉。村内果蔬飘香，绿意盎然，柿子缀满枝头，煞是喜人，沿海金滩、铁索桥景观、水上游乐

园、跑马场等成为市民休闲娱乐的好去处。

700余年历史的穆李村，有着悠久的历史文化及良好的乡村生态景观。目前，穆李村已经形成了自身的文化特色，拥有丰富的特色旅游资源，成为鲁西南一张亮丽的生态旅游名片。

“尤其是创建全国文明城市以来，我们村上下一心，让村容村貌又提升了一个档次，村民的道德意识、文明意识也都得到很大提高。”村党支部书记郝永松介绍。

“阿姨，我来兑换学习用品……”9月14日，在穆李村爱心积分超市，7岁小姑娘郝若晴用自己的积分兑换了一盒水彩笔。管理员王景霞说，爱心积分超市将村民自觉爱护环境、讲究卫生、孝老爱亲、厚养薄葬、团结邻里等行为进行量化积分，以量化管理调动村民参与乡村治理的积极性、主动性、创造性，促进移风易俗、环境整治、乡风文明、创建全国文明城市等工作落实落细，从而凝聚了强大合力。“前两天，我看到若晴主动把隔离墩扶了起来，于是就奖励了她一分积分，现在小姑娘的积分已经达到了17分。”王景霞说，爱心积分超市运行以来，

村民自觉爱护环境、美化家园的多了，乱扔乱放、乱搭乱建的少了，勤俭节约、勤劳致富的多了，铺张浪费、好逸恶劳的少了，普通党员参与村级事务多了，不管不问的少了，参与创建文明城市成了每一位村民的自觉行动。

“今年以来，穆李村对村中基础设施进行了优化，完成了6000余平方米的路面修补铺设，粉刷墙面85850平方米，并制作了15条墙体标语和200余平方米公益广告。”郝永松介绍，该村还对四堆、垃圾、小广告、杂草、坑塘河流漂浮物等进行了集中清理，商贸街弱电入地1.5公里，所有电线杆全部移除，捆绑“飞线”4公里，新时代文明实践站的硬件也得到提升，增设了2处公厕无障碍设施……

“在村中对基础设施进行优化时，得到了许多村民的支持，他们有钱出钱，有力出力，很快就完成了提升改造。”穆李村村委委员李长路说，如今村民的整体素质也得到了提升，“通过挨家挨户发放创建文明城市问卷调查、大喇叭宣传等方式，让村民的创城意识、文明程度得到了提高，现在破坏环境的现象基本没有了。”

文/图 记者 全志华

## 市妇联：

### 闭环式服务推进家庭教育新发展

本报讯（记者 时苏建）近日，在市妇联“小红扣”家庭教育志愿服务团大型公益直播课上，三位来自家庭教育领域的专家学者做客直播间，围绕“迎接新学期，你准备好了吗？”这一主题分别从不同角度为学生、家长和教师指路支招，吸引了11万余人次围观，好评如潮。

“小红扣”家庭教育指导服务是市妇联一项品牌工程，同时也是深入贯彻落实国家关于家庭教育工作的决策部署，推进全市家庭教育工作新发展的重要抓手。首批30名家庭教育专家和460余名专业家庭教育志愿者组成的市县两级“小红扣”家庭教育志愿服务团成员，根据擅长领域分成服务小分队，全部下沉到城区网格社区和村居，根据群众需求精准提供指导服务。目前已形成社区村居“点单”、妇联“派单”、志愿服务团“接单”、群众“评单”的闭环服务模式。特别是在疫情

期间，志愿服务团通过开通“特殊时期 特殊家教”家庭教育志愿服务热线、邮箱，录制“抗疫微课”，为全市广大家长和少年儿童提供家庭教育指导、亲子关系调适、心理辅导等服务，受到大家的普遍好评。

为推动家庭教育促进法落地落实，市妇联今年还着力加强工作阵地建设，依托市妇儿儿童活动中心成立了市级家庭教育指导中心，并建成了4302个家庭教育服

务站点和30个市级家庭家风实践教育基地，初步形成了覆盖城乡的家庭教育指导体系，随时随地为家长提供专业指导服务。

在强化指导服务方面，市妇联相继开设了“好家长”家庭教育云课堂录播家庭教育促进法解读系列课程30期，开展了首个家庭教育宣传周活动，开展《家庭教育促进法》“进万家”、“小红扣”家庭教育指导服务“进社区”、“乡村行”活动及“亲子共沐书香 强国复兴有我”亲子阅读等线上线下各种活动780余次、服务家长儿童52万余人，全力引导家长依法带娃、科学育娃。此外，还推动建立了由市妇儿工委统筹协调，市教育局、市妇联共同牵头，22个市直部门共同参与的家庭教育工作协调机制，全力构建贯彻落实家庭教育促进法、健全家校社协同育人机制的最大同心圆。

线。

王颖告诉记者，除了坚持认真的刷牙方法，大家还可以定期做口腔检查，以便及时了解自己的口腔健康状况，早期发现口腔问题，早期进行相应的治疗。如果医生发现你的牙齿表面有软垢或者牙菌斑，就可以及时为你做一下洁治。专家建议青少年应每半年至一年进行一次口腔健康检查。刷牙习惯将伴随终生，为阻止病从口入，大家要关注口腔健康，养成良好的刷牙习惯。预防蛀牙的发生，保持牙龈健康。

记者 马琳

9月13日，定陶区黄店镇乡村复兴少年宫组织开展巧手绘秋天活动，孩子们以树叶、落花为材料，细心地裁剪、粘贴，一片片秋天的落叶和落花，通过孩子们的小手，摇身一变成为创意满满的秋天粘画，孩子们既享受了乐趣，又学到了相关知识。

记者 刘卫国 摄

## 市疾控中心专家提醒：

### 爱护牙齿 正确刷牙

9月20日是第34个“全国爱牙日”，宣传主题为“口腔健康 全身健康”，副主题为“护牙健齿少年强 健康中国民族兴”。从今年的宣传主题可以看出，国家非常重视青少年的口腔健康，将口腔健康与健康中国民族兴旺结合起来。9月15日，市疾病预防控制中心环境卫生监测评价科科长、主任医师王颖提醒大家，爱护牙齿要养成正确刷牙的习惯。

据王颖介绍，正常情况下口腔里有很多细菌，一般不会引起疾病。但如果注意口腔卫生，则容易引发口腔疾病，累及牙齿。刷牙漱口是保持口腔卫生的良好方式。养成规范正确的刷牙习惯应注意以下事项：

1、刷牙用力适度。太过用力很容易伤到牙龈，毕竟牙龈是柔软脆弱的。如果你使劲刷再横向刷牙，危害就更大，横向刷牙容易伤害牙的表层，长期下去容易形成“楔形磨损”使牙齿松动。并且太用力，往往造成刷毛卷曲，更难伸入到牙齿间的缝隙，达不到彻底清洁的作用。

2、刷毛变形要更换。一般牙刷每3个月需更换一次。如果记不准时间，还有一个小妙招。我们可以观察刷毛的走形，从侧面看就像小姑娘的睫毛弯曲，那就应该更换了。

3、温水刷牙最舒适。过冷过热的水会导致牙敏感的人出现牙齿酸痛，牙膏内洁

齿物质也不容易发挥作用。建议用接近自己体温的温水刷牙较好，自我感觉水滴到手背稍温即可。

4、巴市刷牙三三制。适合青少年的刷牙方法是“水平颤动拂刷法”，也称巴市刷牙法。简单说，就是用轻微小幅度大约一毫米水平震动牙齿牙龈交界处，一颗一颗地刷。牙齿的缝隙竖着顺刷，上牙从上往下刷，下牙从下往上刷。巴市刷牙三三制就是刷牙保持三分钟，三面刷到，三月换牙刷。牙齿的颊面、舌面、冠面三面都刷到。这样认真地去刷，刷牙完成也就差不多两到三分钟了。另外，青少年应该学习使用牙线清洁牙齿缝隙，专家建议每天使用牙

线。

王颖告诉记者，除了坚持认真的刷牙方法，大家还可以定期做口腔检查，以便及时了解自己的口腔健康状况，早期发现口腔问题，早期进行相应的治疗。如果医生发现你的牙齿表面有软垢或者牙菌斑，就可以及时为你做一下洁治。专家建议青少年应每半年至一年进行一次口腔健康检查。刷牙习惯将伴随终生，为阻止病从口入，大家要关注口腔健康，养成良好的刷牙习惯。预防蛀牙的发生，保持牙龈健康。

记者 马琳

9月13日，定陶区黄店镇乡村复兴少年宫组织开展巧手绘秋天活动，孩子们以树叶、落花为材料，细心地裁剪、粘贴，一片片秋天的落叶和落花，通过孩子们的小手，摇身一变成为创意满满的秋天粘画，孩子们既享受了乐趣，又学到了相关知识。

记者 刘卫国 摄

# 菏泽市住房公积金管理中心 关于严厉打击骗提套取住房公积金行为的告知书

为进一步规范我市住房公积金提取业务，更好地维护广大缴存职工的合法权益，严厉打击中介机构或个人通过伪造证明材料、虚构住房消费行为等手段违规提取住房公积金的行为，保障我市住房公积金事业平稳健康发展，根据《住房公积金管理条例》《关于开展治理违规提取住房公积金工作的通知》等有关规定，菏泽市住房公积金管理中心（以下简称“市公积金中心”）持续开展常态化治理违规提取住房公积金工作，现将相关事项告知如下：

**一、多种类多渠道合规提取住房公积金**

缴存职工有下列情形之一的，即可申请提取住房公积金账户内的存储余额：

- (一)购买、建造、翻建或大修自住住房的；
  - (二)偿还购买自住住房商业银行贷款本息的；
  - (三)租住本市住房的；
  - (四)本市具有产权的既有多层住宅加装电梯的；
  - (五)离退休的；
  - (六)在职期间死亡或被宣告死亡的；
  - (七)完全丧失劳动能力，并与单位终止劳动关系的；
  - (八)出境定居的；
  - (九)与原单位解除或终止劳动关系满半年未就业，或已纳入集中封存户管理满半年的。
- 市公积金中心已实现提取业务全

市通办和“网上办”“掌上办”，广大缴存职工线下可就近选择我市任一住房公积金办事服务大厅办理提取业务，线上可通过登录菏泽市住房公积金管理中心官网“个人网厅”、“菏泽市住房公积金微信公众号”、“手机公积金”APP、“爱山东”APP等多种网上服务渠道足不出户办理住房公积金提取业务。

市公积金中心从未委托任何中介机构或个人代理住房公积金提取业务，且我中心办理住房公积金提取业务不收取任何费用。住房公积金缴存人在办理相关业务前，可登录菏泽市住房公积金管理中心官网、微信公众号等查询办事指南，或致电12329服务热线进行电话咨询，通过正规、合法渠道办理业务，谨防受骗。

**二、违规骗提套取住房公积金行为**

按照有关规定，以下行为均属于骗提套取住房公积金：

- (一)以虚假购房合同、购房发票、不动产权证、契税发票以及其他虚假住房交易行为骗提住房公积金的；
- (二)以虚假危房鉴定或虚假自建房审批材料骗提住房公积金的；
- (三)以虚假房屋租赁合同、无房证明骗提住房公积金的；
- (四)以虚假个人住房借款合同、还款明细骗提住房公积金的；
- (五)以虚假社会保险证明、户籍证明骗提住房公积金的；
- (六)以虚假鉴定报告骗提住房公积金的；
- (七)以虚假婚姻信息、婚姻证明骗

提住房公积金的；

(八)其他伪造虚假证明材料骗提住房公积金的。

### 三、严厉打击骗提套取住房公积金违法行为的措施

市公积金中心对骗提套取住房公积金的缴存职工，纳入失信黑名单并将其违规情况通报所在单位。对于伪造材料非法骗提住房公积金的缴存职工，未造成骗提事实的，一年内取消其申请办理住房公积金提取和贷款业务的资格；造成骗提事实的，通过公积金中心催缴退回骗提资金的，三年内取消其申请办理住房公积金提取和贷款业务的资格。通过法院强制执行追回骗提资金的，十年内取消其申请办理住房公积金提取和贷款业务的资格；通过法院强

制执行仍未追回骗提资金的，十年内取消其申请办理住房公积金提取和贷款业务的资格并将其黑名单信息传至社会公共信用信息公示系统共享，实行联合惩戒。

涉及伪造国家机关证件、印章、假冒他人签名等违法行为的，提交公安机关依法处理。中介机构或个人协助缴存职工违规提取住房公积金，并收取高额手续费的，移交公安机关依法处理，情节严重的，依法追究刑事责任。

欢迎社会各界和广大群众对非法中介机构和个人利用虚假证明材料骗提套取住房公积金行为进行监督、举报。

举报电话：12329。

菏泽市住房公积金管理中心  
2022年9月16日



坚  
守  
乡  
村  
谱  
芬  
华

“我热爱教师这个职业，扎根在农村教育一线31载。我的人生目标与方向：努力要求自己能成为一名学生喜爱、家长尊重、同事信任、领导放心的‘好老师’。”郓城县玉皇庙镇刘口中学教师李长青告诉记者。

执教以来，李长青先后被评为省农村特级教师、市骨干教师、市优秀教师、市教学能手。教师节前夕，她被市委宣传部、市教育局评为2022年菏泽市最美教师。

“学高为师，身正为范”是陶行知先生的真知灼言，李长青说自己时刻牢记在心。

她每天迎着朝阳最早站在班级的门口，送走晚霞等最后一位同学走出教室，才放心地离开。31年来，从青丝到白发鬓发，每位学生的作业，她都会认真批改，甚至是一个标点符号都要帮他们纠正过来。

“学海无涯，教无止境”，只有不断充电，才能维持教学的青春和活力。所以，李长青一直坚持学习新课程标准及相关理论。认真参加学校和教体局组织的新课程培训及各类学习讲座。另外，还利用书籍、网络认真学习了新课程标准。通过学习新课程标准，让她树立了先进的教学理念。

作为教研组长，她不断地刻苦钻研业务，认真研究教材教法，研究新课程标准，注重多方位培养学生的能力和生活习惯，工作讲求实效，对学生实施因材施教。认真上好每一节课是她心中最重要的砝码，深知“新课标”，就要有新方法，需要在备课上下真功夫，必须深入细致地备好每一节课，并不断归纳总结提高教学水平。尤其是在课堂上，充分利用方便、直观的多媒体教学，在课余时间精心制作学生喜闻乐见的课件，即使比较难理解的知识，学生也能轻而易举地理解到位。

李长青说：“我总觉得教育是一种良心活儿，要对得起自己的良心，对得起教师这一称号。尽管每个学生只是班里的几十份之一，是我教过学生的几千份之一，但却是一个家庭百分之百的希望。”

俗话说：“有了爱，就有了一切，有了爱，才有教育的生机。”班里有一个情况特殊的男孩孙天（化名），父亲在他很小的时候遭遇车祸去世，母亲另嫁他人，孙天就跟着爷爷奶奶生活。这几年，爷爷奶奶年龄大了，再加之身体有病，在生活和学习上无力照顾他，孙天养成了好吃懒做，学习不积极，违反纪律，甚至逃课的不良习惯。知道这一情况后，李老师就把他叫到办公室多次耐心地找他谈心，最终是李老师的真诚打动了他，孙天眼含泪水说：“老师，我一定改掉坏毛病，认真学习。”此后，孙天确实改变了很多，上课认真听讲，不再旷课。后来，孙天的父母打来电话说：“孙天在家也勤快了不少，放学后先写作业，还帮我们干家务，真的非常感谢李老师。”

去年，李长青担任初一三班班主任，班里有个叫徐瑞（化名）的孩子，性格内向，有问题也不敢向老师，导致自己有些课程学不会，产生了厌学的情绪。了解情况后，李长青多次去他家做工作，拉家常，鼓励他要有信心、要有勇气。在班里特意让一位成绩好的同学和他同桌，遇到不会的小问题帮他解决，李长青每天还利用课余时间给他补课。在李长青的帮助下，现在这个学生已融入班级大家庭中，各科课程都已慢慢跟上。就像他自己说的：“班主任比我的父母还好，我不能辜负了她，我一定认真学，努力学，争取升级考试进入前十。”



巧手绘秋天